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2020届人教版高考生物一轮复习专题10《现代生物科技专题 (选考)》测试卷
本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，共100分，考试时间150分钟。
第Ⅰ卷
一、单选题(共16小题,每小题3.0分,共48分)                                                                          
1.已知限制性核酸内切酶XmaⅠ和SmaⅠ的识别序列分别为C  ↓  CCGGG和CCC↓  GGG。有关这两种酶及应用的叙述，错误的是  (　　)
A． 这两种酶作用的底物都是双链DNA
B． DNA中出现这两种酶识别序列的概率不同
C．XmaⅠ切割DNA形成的黏性末端是—GGCC
D． 使用这两种酶时需注意控制反应温度、时间等
2.下列有关胚胎工程及其应用的叙述中，错误的是(　　)
A． 体外受精和胚胎发育的研究为胚胎工程提供了理论基础
B． 胚胎移植技术可在畜牧业生产中加速育种进程
C． 桑椹胚、囊胚是进行胚胎分割的最佳时期
D． 促进动物超数排卵的激素主要是垂体产生的促性腺激素
3.下列有关动物细胞培养的叙述，正确的是(　　)
A． 动物细胞培养过程中，可用胃蛋白酶处理使细胞分散开
B． 通过动物细胞培养获得大量细胞，可证明动物细胞具有全能性
C． 动物细胞培养技术是其他动物细胞工程技术的基础
D． 动物细胞培养选用的培养材料大多是动物的受精卵
4.干扰素是治疗癌症的重要药物，它必须从血液中提取，每升人血中只能提取0.5 μg，所以价格昂贵。美国加利福尼亚的某生物制品公司用如下方法生产干扰素。如图所示：
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从上述方式中可以看出该公司生产干扰素运用的方法是(　　)

A． 个体间的杂交
B． 基因工程
C． 细胞融合
D． 器官移植
5.分析下面图解，判断以下哪一项不是精子、卵细胞发生的区别(　　)
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A． 初级精母细胞、初级卵母细胞的形成时间
B． MⅠ和MⅡ的时间连续性
C． 成熟生殖细胞是否经过变形
D． 成熟生殖细胞中染色体的数目
6.质粒是基因工程中最常用的运载体，下列与质粒有关的叙述正确的是(　　)
A． 目的基因与质粒在DNA连接酶作用下结合的过程属于DNA分子杂交
B． 质粒上至少要有一个抗生素抗性基因，以有利于检测重组质粒是否导入
C． 没有与目的基因重组的质粒也可以进入受体细胞
D． 质粒上的目的基因必须整合到受体细胞的DNA上才能不被分解
7.下图表示高等动物的个体发育过程，下列说法正确的是(　　)
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A． 图中①过程表示胚胎发育，②过程表示胚后发育
B． 受精卵卵裂处于囊胚形成的过程中，每个细胞的体积不断增大
C． 兔子、雄鹰和眼镜蛇在个体发育过程中会出现羊膜
D． 原肠胚是进行胚胎移植的最好时期
8.下列过程中，需要采用植物组织培养技术的是(　　)
①利用花药离体培养得到单倍体植株　②利用秋水仙素处理单倍体试管苗，获得正常纯合植株　③利用基因工程培育抗棉铃虫的植株　④利用细胞工程培育“白菜—甘蓝”杂种植株　⑤马铃薯的脱毒

A． ①②③
B． ③④⑤
C． ①②④⑤
D． ①③④⑤
9.某实验室做了如图所示的实验研究，下列与实验相关的叙述正确的是(　　)
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A． 过程①导入的诱导基因使成纤维母细胞发生基因突变
B． 丙细胞既能持续分裂，又能分泌单一的抗体
C． 过程②属于动物细胞培养过程中的原代培养
D． 过程③④所用的培养基中都含有聚乙二醇
10.用XhoⅠ和SalⅠ两种限制性核酸内切酶分别处理同一DNA片段，酶切位点及酶切产物分离结果如图。以下叙述不正确的是(　　)
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A． 图1中两种酶识别的核苷酸序列不同
B． 图2中酶切产物可用于构建重组DNA
C． 泳道①中是用SalⅠ处理得到的酶切产物
D． 图中被酶切的DNA片段是单链DNA
11.为了增加菊花花色类型，研究者从其他植物中克隆出花色基因C(图1)，拟将其与质粒(图2)重组，再借助农杆菌导入菊花中。
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下列操作与实验目的不符的是(　　)
A． 用限制性核酸内切酶EcoRⅠ和连接酶构建重组质粒
B． 用含C基因的农杆菌侵染菊花愈伤组织，将C基因导入细胞
C． 在培养基中添加卡那霉素，筛选被转化的菊花细胞
D． 用分子杂交方法检测C基因是否整合到菊花染色体上
12.胚胎干细胞由于全能性高且在体外培养时具有无限增殖的特性，是胚胎工程生产和研究中常用的材料。但由于细胞在连续的分裂过程中，DNA大部分时间都在进行复制，可能出现许多复制错误，导致DNA出现损伤。下列叙述正确的是(　　)
A． 体外培养的胚胎干细胞中可能存在DNA修复机制
B． 细胞分化是由于DNA损伤导致遗传信息改变引起的
C． 顶体反应和透明带反应是防止多精入卵的两道屏障
D． 从输卵管中冲取的卵子不能直接与获能的精子受精
13.科学家们在实验中将胚胎干细胞分化成大脑皮层神经细胞，并成功移植到了实验鼠大脑中，这一成果将有助于对神经性疾病的研究。下列有关叙述不正确的是(　　)
A． 胚胎干细胞可来自囊胚期的内细胞团或原始性腺
B． 胚胎干细胞分化成大脑皮层神经细胞说明其具有全能性
C． 胚胎干细胞与神经细胞中的核基因相同，蛋白质不一定相同
D． 该实验成果说明胚胎干细胞可以用于治疗人类的某些顽症
14.科学家将4个“关键基因”通过逆转录病毒转入小鼠的成纤维细胞，使其变成多能干细胞，并可分化为心脏细胞和神经细胞。下列有关叙述不正确的是(　　)
A． 研究中运用的逆转录病毒属于基因运载体
B． 导入的4个“关键基因”可能与基因表达调控有关
C． 小鼠成纤维细胞转变为多能干细胞是基因突变的结果
D． 本研究可避免从人体胚胎中提取干细胞引起的伦理问题
15.下面图1为某植物育种流程，图2表示利用农杆菌转化法获得某种转基因植物的部分操作步骤。下列相关叙述错误的是(　　)
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A． 图1子代Ⅰ与原种保持遗传稳定性，子代Ⅱ和子代Ⅲ选育原理相同
B． 图1子代Ⅲ选育显性性状需自交多代，子代Ⅴ可能发生基因突变和染色体变异
C． 图2中①过程的完成需要限制酶和DNA连接酶的参与
D． 图2中⑥可与多个核糖体结合，并可以同时翻译出多种蛋白质
16.下面为番茄植物组织培养过程的流程图解。以下相关叙述不正确的是(　　)
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A． 脱分化发生在b步骤，形成愈伤组织，在此过程中植物激素发挥了重要作用
B． 再分化发生在d步骤，是愈伤组织重新分化成根或芽等器官的过程
C． 从叶组织块到种苗形成的过程说明番茄叶片细胞具有全能性
D． 人工种子可以解决有些作物品种繁殖能力差、结子困难或发芽率低等问题
第Ⅱ卷
二、非选择题(共4小题,每小题13.0分,共52分)                                                                          
17.[image: ]嵌合体胚胎是指用四倍体(4n)胚胎与二倍体胚胎(2n)或胚胎干细胞(ES细胞)进行聚合，形成由二倍体和四倍体细胞组成的嵌合体。[image: ]嵌合体胚胎的构建常用方法如图，请据图分析回答：
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(1)受精卵是胚胎发育的开端，图中的卵母细胞要达到________________________(时期)，才具备受精的能力，而精子需经过______________过程才能和卵细胞结合。
(2)2n的ES细胞来自胚胎发育过程的__________期，本实验中从功能上说明了该细胞__________________________。
(3)[image: ]嵌合体胚胎的构建用到的现代生物工程技术主要有：______________________________
______________________________________。
18.农杆菌侵染植物细胞后，能将Ti质粒上的T－DNA插入到植物基因组中。图示为利用农杆菌培育转基因植物的基本流程，请据图作答：
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(1)剪除Ti质粒的某些片段、替换复制原点O与添加抗生素的抗性基因T的过程①中，需用________________处理DNA以防止DNA片段的自身环化，需用______________“缝合”双链DNA片段的平末端。
(2)目的基因是指编码蛋白质的结构基因和一些____________________。由过程②形成的运载体中，目的基因的首端具有__________________识别和结合的部位。
(3)过程③常用__________________处理使农杆菌成为感受态细胞。在过程⑤⑥前，常采用_______________________技术检测农杆菌和愈伤组织细胞中是否有目的基因及转录产物。
(4)过程④需对植物细胞做冲洗和________处理，然后用____________________去除细胞壁。
19.土壤农杆菌能将自身Ti质粒的T－DNA整合到植物染色体DNA上，诱发植物形成肿瘤。T－DNA中含有植物生长素合成酶基因(S)和细胞分裂素合成酶基因(R)，如图1所示，它们的表达与否能影响相应植物激素的含量，进而调节肿瘤组织的生长与分化。基因工程常用Ti质粒作为运载体，图2表示抗虫棉培育中使用的三种限制酶A、B、C的识别序列以及Ti质粒上限制酶切割位点的分布，抗虫基因内部不含切割位点，两侧标明序列为切割区域。
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图1
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图2
(1)据图2分析，切取抗虫基因时，使用限制酶________________，切割Ti质粒时，使用限制酶____________________________。
(2)成功建构的重组质粒含有限制酶A的识别位点__________________个，若用酶C处理该重组质粒，将得到________个DNA片段。
(3)若抗虫基因插入的位置在R基因内部，根据图1可知，筛选出植株能形成__________，即是成功导入抗虫基因的棉花植株。
20.细胞工程技术研究，特别是不对称细胞杂交等技术是当前研究的热点。请回答下列有关问题：
(1)植物组织培养的原理是____________________。将离体的器官或组织，首先经过脱分化培养形成__________________，然后再分化最终形成完整植株。
(2)细胞的不对称杂交是指将不对等的细胞进行融合，如将二倍体甘蓝体细胞与其配子细胞进行的融合：首先经________________________酶的作用去除细胞壁，形成______________，再经物理或化学方法，促使二者融合，其中常用的化学诱导剂为________________，融合后符合育种条件的植物细胞中有________个染色体组。
(3)动物细胞培养液为合成培养基，但该培养基中往往要加入一些______________等天然成分。动物细胞培养所需气体主要有O2和CO2，CO2的主要作用是________________________。


答案
1.【答案】B
【解析】两种酶识别的核苷酸序列均为CCCGGG，故DNA中出现这两种酶识别序列的概率相同；由XmaⅠ在DNA分子上的切割位点知，XmaⅠ切割DNA形成的黏性末端是－GGCC；因酶的活性受温度影响，使用限制酶切割DNA分子时，应注意控制温度和时间等。
2.【答案】A
【解析】体内受精和胚胎发育的研究为胚胎工程提供了理论基础；通过胚胎移植可提高牲畜的繁殖率；桑椹胚、囊胚中存在胚胎干细胞，具有发育的全能性；促进动物超数排卵的激素常用的是促性腺激素，是由垂体产生的。
3.【答案】C
【解析】应用胰蛋白酶处理使细胞分散开；通过动物细胞培养不能获得完整个体，不能证明动物细胞具有全能性；动物细胞培养选用的培养材料大多是幼龄动物的组织或细胞。
4.【答案】B
【解析】从图中可以看出整个过程为将人的淋巴细胞中控制干扰素合成的基因与质粒结合后导入酵母菌，并从酵母菌产物中提取干扰素，这项技术为基因工程。
5.【答案】D
【解析】初级精母细胞是雄性动物初情期开始后，才由精原细胞分裂形成的，而初级卵母细胞是在胎儿期性别分化后形成的。精子的产生过程中，MⅠ和MⅡ是连续的，而卵细胞产生通过MⅠ形成次级卵母细胞，在精子与卵细胞结合的过程中才完成MⅡ。精子细胞形成后变形为蝌蚪状，卵细胞不需要变形。成熟的精子和卵细胞经过减数分裂形成，都含有相当于亲本体细胞一半的染色体数目。
6.【答案】C
【解析】DNA连接酶连接的是磷酸二酯键，而DNA分子杂交利用的是碱基互补配对原则，在两条单链相对应的碱基之间形成氢键；质粒上至少要有一个抗性基因，但不一定是抗生素抗性基因；由于构建重组质粒时随机性强，有可能没有与目的基因重组的质粒也进入受体细胞；重组质粒导入受体细胞后，可在受体细胞中自我复制，因为目的基因在重组质粒中，所以随着重组质粒的复制，目的基因也会不断复制。
7.【答案】C
【解析】由受精卵发育为幼体是胚胎发育，由幼体发育为成体是胚后发育，A项错误。卵裂形成的囊胚总体积基本不变或略有缩小，而每个细胞的体积减小，B项错误。兔子、雄鹰、眼镜蛇分别是哺乳类、鸟类和爬行类动物，都是真正的陆生脊椎动物，羊膜和羊水能保证其胚胎发育所需的水环境，还具有防震和保护作用，C项正确。原肠胚期已发生了细胞的分化，最好在早期胚胎时进行移植，如牛、羊一般在桑椹胚或囊胚阶段移植，而其他生物要在更早阶段进行，D项错误。
8.【答案】D
【解析】凡是将植物细胞培养成植株的过程都需要采用植物组织培养技术，而利用秋水仙素处理单倍体试管苗，处理的是个体，不需要采用植物组织培养技术。
9.【答案】B
【解析】外源基因的导入过程属于基因重组，A错误；丙细胞能产生单克隆抗体，说明丙细胞具有连续分裂且能分泌单一抗体的能力，B正确；②表示细胞分化过程，C错误；③是诱导细胞融合的过程，所用的培养基含有聚乙二醇，而④过程不用聚乙二醇，D错误。
10.【答案】D
【解析】通过图1可知，两种限制性核酸内切酶切割DNA分子的不同部位，说明两种限制性核酸内切酶识别的核苷酸序列不同，A正确；图2中的酶切产物是DNA分子片段，可用于构建重组DNA，B正确；观察图1可知，该DNA片段有3个SalⅠ酶切位点，故用SalⅠ处理后，可形成4个DNA分子片段，电泳后出现4条电泳带，C正确；限制性核酸内切酶作用的是双链DNA片段，因此图中被酶切的DNA片段应是双链DNA，D错误。
11.【答案】C
【解析】在构建基因表达载体时，为保证目的基因与载体的连接，需要用同种限制酶进行切割产生相同的粘性末端，才能通过DNA连接酶连接，图中目的基因的两端和启动子与终止子之间都有限制性核酸内切酶EcoRⅠ的切割位点，选用限制性核酸内切酶EcoRⅠ切割目的基因和载体，A正确；菊花为双子叶植物，将目的基因导入双子叶植物细胞的常用方法是农杆菌转化法，B正确；图2中重组质粒中的抗性基因为潮霉素抗性基因，应该在培养基中添加潮霉素筛选被转化的菊花细胞，C错误；要检测转基因生物的染色体DNA上是否插入了目的基因，常用DNA分子杂交技术，D正确。
12.【答案】A
【解析】据题意可知，体外培养的胚胎干细胞中可能存在DNA修复机制，使损伤的DNA恢复正常，A正确；细胞分化是基因选择性表达的结果，B错误；受精时防止多精入卵的两道屏障是透明带反应和卵细胞膜反应，C错误；从输卵管冲取的卵子已从卵泡中排出，在输卵管中发育成熟可以直接与获能的精子在体外受精，无需培养，D错误。
13.【答案】B
【解析】胚胎干细胞可来自早期胚胎(如囊胚期内细胞团细胞)或原始性腺细胞；全能性表达的标志是发育成完整的个体；因基因的选择性表达，胚胎干细胞与神经细胞中的核基因相同，蛋白质不一定相同。
14.【答案】C
【解析】根据题干信息，关键基因可通过逆转录病毒转入小鼠的成纤维细胞，由此可确定选项A正确；导入4个关键基因后，小鼠成纤维细胞就能变成多能干细胞，并可分化为心脏细胞和神经细胞，由此可推测这4个基因可能与基因表达调控有关，故B正确；小鼠成纤维细胞转变为多能干细胞是转入了4个关键基因的缘故，属于基因重组，故C错误；由于分化成的心脏细胞和神经细胞来自自身的成纤维细胞，避免了从人体胚胎中提取干细胞引起的伦理问题，故D正确。
15.【答案】D
【解析】子代植株Ⅰ是体细胞培养产生的，利用的原理是植物细胞的全能性，属于无性繁殖，所以与原种保持着遗传稳定性；子代植株Ⅱ为基因工程育种产生的、子代植株Ⅲ为杂交育种产生的，选育的原理都为基因重组，A正确；子代Ⅲ的选育过程为杂交育种，如果需要显性纯合子，则一定要自交选育多代；子代Ⅴ的选育过程需要用物理因素、化学因素等来处理生物，所以可能发生基因突变和染色体变异，B正确；图2中①过程是构建基因表达载体，其完成需要限制酶和DNA连接酶的参与，C正确；图2中⑥可与多个核糖体结合，并可以同时翻译出多个同种蛋白质分子，D错误。
16.【答案】B
【解析】由图可知，b代表的是脱分化，在此过程中发挥作用的植物激素有生长素和细胞分裂素，A正确；c表示再分化，即由愈伤组织形成胚状体，B错误；由体细胞形成完整的植株，体现了植物细胞的全能性，因为其具有本物种全部的遗传信息，C正确；人工种子是一种人工制造的代替天然种子的颗粒体，可以直接播种于田间。特点是周期短，易储存和运输，完全保持优良品种的遗传特性，不受气候和地域的限制，D正确。
17.【答案】(1)减数第二次分裂中期　获能　(2)囊胚　具有发育的全能性　(3)动物细胞培养、动物细胞融合和胚胎移植
【解析】(1)具有受精能力的卵细胞实际上是处于减数第二次分裂中期的次级卵母细胞；精子必须先在雌性生殖道停留一段时间，才具备与卵子受精的能力，这一过程称为精子的获能。(2)囊胚期的细胞开始出现分化，出现内细胞团和滋养层，其中内细胞团细胞属于胚胎干细胞，在功能上具有发育的全能性。(3)嵌合体胚胎的构建用到的现代生物工程技术主要有：动物细胞培养、动物细胞融合和胚胎移植。
18.【答案】(1)多种限制酶　T4DNA连接酶　(2)具调控作用的因子　RNA聚合酶　(3)Ca2＋(CaCl2溶液)　核酸分子杂交(基因探针)　(4)消毒　纤维素酶和果胶酶
19.【答案】(1)酶B和酶C　酶A和酶B　(2)0　2　(3)生根瘤
【解析】(1)在目的基因的左侧只有B酶的识别位点，右侧只有C酶的识别位点，因此应该使用酶B和酶C切取抗虫基因，应该将目的基因插入T－DNA，而T－DNA中含有A酶和B酶的切割位点，因此应该使用酶A和酶B切割Ti质粒。(2)酶A和酶C切割形成的黏性末端相同，使用酶B和酶C切取抗虫基因，使用酶A和酶B切割Ti质粒，再用DNA连接酶连接两者形成重组质粒后，重组质粒不含酶A的识别位点，成功建构的重组质粒含有两个酶C的识别位点，因此用酶C处理重组质粒将得到2个DNA片段。(3)若抗虫基因插入的位置在R基因内部,能诱发植物形成生根瘤,故筛选出生根瘤植株即是成功导入抗虫基因的棉花植株。
20.【答案】(1)细胞的全能性　愈伤组织　(2)纤维素酶和果胶(写出其中一个就给分)　原生质体　聚乙二醇(或PEG)　3　(3)血清、血浆(写一个就给分)　维持(培养液的)pH
【解析】(1)植物组织培养的原理是细胞的全能性。将离体的器官或组织首先经过脱分化培养形成愈伤组织，然后再分化最终形成完整植株。(2)由于植物细胞壁阻碍了植物细胞间的融合，而植物细胞壁的主要成分是纤维素和果胶，因此需要用纤维素酶和果胶酶去除细胞壁，形成原生质体。诱导原生质体融合时，常用的化学诱导剂为聚乙二醇(或PEG)。依题意可知：该细胞的不对称杂交选用的是二倍体甘蓝体细胞与其配子细胞，所以融合后符合育种条件的植物细胞中有3个染色体组。(3)用于培养动物细胞的合成培养基中往往要加入一些血清、血浆等天然成分。动物细胞培养所需气体主要有O2和CO2，CO2的主要作用是维持培养液的pH。
捷登教育：做学生和家长最信赖的学校！官方微信服务号：jiedeng-sy
资料来源于网络，版权归原作者所有,不得商业转载；如有疑义请添加微信号：jdeng321，感谢支持！
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